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یکی از سخنرانی های شهید بهشتی در خصوص در این جزوه مطالعاتی از نظر خواهید گذراند، چهآن
 مدیریت در حکومت و دولت اسلامی است،ایشان در این سخنرانی که در ماه مبارک رمضان ایراد شده
است، پنج ویژگی مدیریتی در خصوص رفتار حکمرانان با مردم و بالعکس بیان می دارند و هدف 

در جزوه پیش رو غایی و مطلوب هر حکومتی در جهان اسلام را هم این معیارها بر می شمارند.
 جه به جذابیت موضوعمنتشر گردید که با تو انتشارت قیام قمسالهای ابتدایی انقلاب اسلامی توسط 

 اقدام به بازنشر این جزوه ارزشمند نموده است. «واحد مطالعات قرارگاه شهید باقری»
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 بسم الله الرحمن الرحیم
الحمداله رب العالمین و الصلوه و السلام علی جمیع انبیائه و رسوله و علی سیدنا و مولینا 
خاتم النبیین ابولقاسم محمد)ص( و علی ابن ائمه ووصیه من جده مولینا علی امیر 
المومنین و علی ائمه الهدی من اهل بیته  الخیره من اله و صبحه و السلام علینا و علی 

 ن. عبادالله الصالحی
ماه رمضان این ماه پربرکت این ماه سازنده این ماهی که فرصت داشته باشیم یک مقدار 
بیشتر به خودمان بیاییم، ببینیم چه هستیم و چه باید باشیم. روبه اتمام است امید و 
آرزوی ما این است که در جامعه ما به برکت این ماه تحولی و تغییری رو به کمال و 

اتمان به وجود آمده باشد و به راستی هریک به عنوان یک فرد شتابی در حرکت کمالی
در خودمان و امتمان به عنوان یک جمع در درونش احساس این را داشته باشد که به 
خدا نزدیکتر و در راه احساس این را داشته باشد که به خداوند نزدیکتر و در راه خدا 

ا و متحرک و واقعیتی در حال شدن و دانید که اسلام انسان را پویتر شود. شما میپویا
دانیم که در این شدن و پویایی و حرکت نظر اسلام این شناسد و میشدنی مستمر می

است که انسان با پای خودش و با انتخاب خودش حرکت میکند، بنابراین هیچ وقت ما 
لمان توانیم از مسئولیتی که در راه بردن خویش برعهده داریم غافل بمانیم، ای مسنمی

است، تا هیچ زمان خودت را بدست حوادث و جریانها مسپارکه خدا تو را آفریده
بوجودآورنده جریانها باشی نه تسلیم شونده در برابر جریانها، و این روزه و این 
عبادت و این ذکر و یاد خدا و این دعا و نیایش و این حضور در محافل آموختن و به 

تواند کمکی باشد کمکی شایسته برای این آمدن مییاد خدا افتادن و به خویش باز 
راهبری تو نسبت به خویش و محیطت و سیاست اجرایی و مدیریت و اداره در جامعه 

 اسلامی که موضوع عرایض من است. 
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 اصل اول؛ مشارکت مردم در حکومت

مسلمان های اساسی حفظ این خود، اداره کردن و خودگردانی در هر فرد یکی از پایه
و در جمع  مسلمانها بهترین مدیریت بر طبق معیارهای اسلام مدیریتی است که به 
عناصر و افراد و به محلها امکان بدهد که خودشان را براساس معیارهای اسلامی اداره 
کنند. خودگردانی بر اساس معیارهای اسلامی، این روح سیاست اداری در نظام اسلام 

های آن حضرت به عنوان زمان مولی علی علیه السلام که نامهبینیم که در است لذا می
امیرمومنان به والیان وقضاتش در اطراف سرزمین پناور اسلام به مقدار زیادی به 

بینیم که مولا به ها میالبلاغه گردآوری شده، در این نامهیادگار مانده و در نهج
خواهد و تازه یت تام هم میولاتش در چهار چوب مکتب اختیارات تام میدهد و مسئول

از ولات میخواهد که تنها خود را مسئول اداره قلمرو ولایتشان ندانند بلکه بکوشند تا 
مردم قلمرو و مسئولیتشان را در اداره امور آنجا  و در اقامه صلاح امت و صلاح دین 

د و در آنجا دخیل و شریک  سهیم کنند و حتی مسئولیت اصلی را بر عهده آنها بگذارن
برای اینکه بشود مردم خودشان در اداره امورشان صمیمانه حضور پیدا کنند یک چیز از 

 همه مهمتر است و آن ایمان مردم به زمامداران است. 

برای اینکه جامعه صمیمانه و آزدانه و از روی دلخواه بیاید توی میدان خودگردانی و 
کلکم راع و کلکم مسئول »لمس کند اداره خودش را در مسئولیتها شریک بداند و واقعاً 

را با تمام « من اصبح و لایهتم بمامورالمسلمین فلین بمسلم»لمس کند « عن رعیته
وجودش دنبال کند و دنباله روی این شعار اسلام باشد، و آن امامت جمعی که ما 

ایم این را عیان همیشه در مسئله و برداشت مترقی تشیع علوی از اسلام مطرح کرده
ند قبل از هرچیز باید به ایمان مکتبی و صداقت و راستگو بودن مسئولان اطمنیان ببین

داشته باشند و ما در تمام  این بحثهایی که در این یک سال اخیر پیرامون مسئله 
کردیم مدیریت و اداره جامعه داشتیم، بیش از هرچیز روی همین دو نقطه تاکید می

ای که در و بر اساس مطالعات چندین ده سالهچرا؟ برای اینکه ما به تجربه تاریخ 
 زمینه معارف اسلامی داریم مومن هستیم به این اصل .
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خروشد جوشد و میاش میانسان وقتی که به یک اصلی ایمان دارد طبیعی است که همه
تا اصلی را که به او ایمان دارد مطرح کند با جامعه عزیز انقلابی ما صدق وصفا و 

ن بگذارد و از آنها بخواهد، ای برادران و خواهران با ایمان،  ای وفایمان در میا
مومنان جامعه اسلام در این مقطع حساس به هوش باشید مراقب باشید مدیریت مملکت 
باید در دست افراد مومن به اسلام و مومن به انقلاب و صدیق و راست و قابل اعتماد 

عدالت در والی به عنوان یک شرط  باشد، اسلام روی این خیلی تکیه دارد و از شرط
 غیر قابل اغماض یاد می کند.

 
 اصل دوم؛ اعتماد متقابل

برای اینکه جامعه در اداره حضور داشته باشد، عشق بورزد به مدیریت، جدا نداند ملت 
دانید چقدر ما چوب جدایی ملت از دولت را خوردیم برای خودش را از دولت، می

جدا نداند باید به این دولت ایمان و اعتقاد داشته باشد و  اینکه ملت خودش را از دولت
به ملتش اعتماد داشته باشد. کسانی که به عنوان زمامدار  دولت موظف است متقابلا

قدردان این بلوغ، این رشد، این عشق، این شور، این ایمان، این فداکاری، در ملت ما 
ه در یک راه بروند.در اسلام  در نظام نباشند اینها هرگز نخواهند توانست با ملت تا همیش

اداری اسلام امام امت و مسئولان امت و والیان ومسئولان بخشها و و مناطق مختلف 
اینها باید با مردم باشند و با مردم حرکت کنند در نظام اداری اسلام براساس اعتماد 

و  والیان به مردم این پیچیدگی کسل کننده ملال آور که در نظام کاغذ بازی
ندارد چرا؟ برای  بروکراسی و دیوان سالاری موجود دنیا خسته کرده همه را از زمینه

اینکه این نظام دیوان سالاری و کاغذ بازی ناشی از ضعف اعتماد است اگر قرار باشد 
نخست وزیر به وزرا اعتماد کند یعنی وزرا در خود این اعتماد باشند وزیر به معاونانش 

اونان شایسته این اعتماد باشند، معاونان به مسئولان بعدیشان اعتماد اعتماد کند یعنی مع
کنند حکومت مرکزی بتواند به استانداردها اعتماد کند. استاندار بتواند به فرماندارها 
اعتماد کند اگر شبکه اداره به شبکه اعتماد تبدیل بشود بسیاری از این کاغذ بازیها 

شد در شورای انقلاب من از طرف شورا در جهاد  دیگر زمینه نخواهد داشت وقتی قرار
ام سازندگی باشم، آمدم توی دفتر مرکزی جهاد به برادرها و خواهرها گفتم من آمده
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خواهیم به خود شما اعتماد کنیم ما به این نسل جوان خلاق اینجا تا به شما بگویم می
 مبتکر با ایمان سخت کوشمان باید اعتماد کنیم. ) تکبیر حضار( 

چند روز قبل بود و سه روز قبل این برادرهای فعال مرکز پژوهشهای جهاد سازندگی 
قرار گذاشته بودم بروم آنجا در خدمتشان و نتیجه کارهای تحقیقاتیشان را ببینم، اتفاقاً  
آن روز خبرهای تلخ مکرر به گوشم خورده بود در فلان استان چه پیش آمده؟ کجا 

؟ درشمال چی شده؟  عصر بود آنجا رفتم نتیجه تلاش چه خبر شده؟ در غرب چی شده
خودجوشانه این بازوان توانا و سازنده انقلاب اسلامیمان را در بخشهای مختلف ساختن 
ماشین آلات کشاورزی و دامداری، تحقیقات و بررسیهای شیمیایی و لوازم 

دیدم،  آزمایشگاه، معماری، معدن شناسی، استخراج همه در خط خودکفایی از نزدیک
اند در چند بخش راه را به سوی در طول همین مدت این فعالان جامعه ما موفق شده

استقلال و خودکفایی جامعه ما بگشایند در بخش ماشین آلات چند نمونه اختراع و 
اند. وسایلی را که مورد نیاز جامعه امروز ماست برای ساختن جمهوری ابتکار داشته

نیاز از چیزهایی ا استفاده از همین امکانات موجود تقریبا بیاسلامی آباد ایران. اینها ب
اند، یک ماشین اتوماتیکی که آجر سازی، آجر فشاری که از خارج وارد شود ساخته

ای که همه آنها را خودشان در اینجا قطعه 077در دو قطع کوچک و بزرگ با حدود 
برای کشاورزان گری کردند ماشین دروکمباین، ماشین خرمنکوب کوچک ریخته

های کوچک کشاورزی دارند و گفتند دنبال این هستیم که ماشین عزیزی که زمینه
کنیم مان را دنبال میدروی دستی هم بسازیم برای زمینهای ناهموار و داریم تجربه

هنوز موفق نشدیم و کارهای دیگری که در دست داشتند ولی اینها به ثمر رسیده بود. 
بداند که اگر امسال کشت کرد منتظر وارد کردن کمباین   باید دهقان ما امسال

خرمن کوب از خارج نیست و اینکار راکی می تواند بر عهده بگیرد و این اطمینان را 
 تواند بر عهده بگیرد نقش جوان متعهد با ایمان .کی می

برادران و خواهران صمیمانه به شما عرض میکنم آنچه امروز حاکم بر روح برادران 
ای است، و آنچه ما در این مدت فریاد ا در مدیریت مملکت هست یک چنین روحیهشم

میکشیدیم که باید دولت ما یک دولتی باشد انقلابی یکی معنی انقلابیش این است که 
باید از گیر و از بند و از تار عنکبوتها تنیده بر پیکر مدیریت رفته باشد و آزاد باشد و 
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های اداره کشور برخوردار از واهد آمد در تمام شاخهامیدوارم دولتی که سرکار خ
 ای باشد. چنین روحیه

سازی که در قلمرو و مسئولیت قبلی برادرمان آقای رجائی بود در همین کار مدرسه
پیشنهادی ایشان آورد به شورا بسیار جالب بود، قرار شد برای ساختن مدارس بجای 

هایی بروند  خودشان مدرسه بسازند طی آن تشریفات کذائی، قرار بگذارند واحد
آماده کنند با حداقل قیمت بیایند تحویل دهند  با همین اقدام سال گذشته از فعالیترین 
سالهای ساختمانی  مدارس در تهران و شهرها بوده. چرا؟ رمز این موفقیت چی است؟ 

راد عادل اعتماد یکی از اصل اداره کشور در جامعه اسلامی این است که آقاجان اول اف
صدیق با اعتماد پیدا کن بعد بده تحویلشان بگو کار بکنند عکسش نکن هرکسی را به 

خواهیم برای این یک عنوان کارمند دولت قبول کن آنوقت بعد بیا و بگو حالا می
بازرس کنیم از این بازرس برود به فیلتر آن یک مقام بالاتر پای یک کاغذ کوچولو 

بیند وحشت میکند، حالا ی گاهی انسان بیست امضا میبرای یک مسئله عادی معمول
کنید که این بیست امضا همه از روی آگاهی و اطلاع است مگر آنوقت شما خیال می

شود همچنین چیزی ممکن نیست. این بیست امضا اگر خیلی خیلی خوب باشد می

شریفات ست؟ بقیه واقعا ت–تاش بقیه چی دوتاش ممکن است از روی آگاهی باش نه سه
است چه کنیم که جمهوری اسلامی عزیز ما دیگر به سوی قبول نظام دیوان سالاری و 
کاغذ بازی حاکم بر بخش وسعی از جهان سقوط نکند رعایت این اصل اسلامی 
کارکنان دولت باید از میان افراد با ایمان عادل انتخاب شوند ) تکبیر حضار( این هم 

 ولان کشور به امت. یک اصل، اصل اعتماد مدیریت  مسئ
 

 اصل سوم؛ پاسخ گویی به مردم و خداوند
خواهم همگی با دقت گوش کنید و به صورت یک پیام به گوش این اصل سوم را می 

همه منتقل شود، مدیران کشور و مدیران جامعه در عین آنکه باید برای حاکمیت 
نظر مسئولانه عمل مکتب کوشا باشند و در برابر خدا و دین خدا و خلق خدا از این 

کنند در عین حال باید بدانند مکتب اسلام درپی جذب و پرورش و رشد دادن به همه 
ساخته شده باشند، اما  انسانهاست، مدیران اداره کنندگان باید خود مسلمانان قبلا
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وظیفه آنها این است جوی و جریانی  بوجود آورند که آنهائی که تا حالا ساخته 
شدن پیدا کنند و آنهم امکانی بالا،  در آن جریان امکان ساختهنشدند در آن جو و 

خواهش میکنم به این نکته باز توجه کنید چون این نکته نکته مهمی است در نظام 
اسلامی، مبادا مبادا مسئولان اداره کشور فکرکنند چون ما روی مکتبی بودن 

بگویند به اینکه آقا ما  مسئولان و کارکنان تا این اندازه پا فشاری داریم بنابراین
حکومتی هستیم در خدمت مومنان، نیست اینطور، ای مومنان دست اندرکار حکومت 
شما حکومتی هستند در خدمت کل انسانیت نه فقط در خدمت مومنان، نیست اینطور، 
رسالت شما این است که با حسن تدبیر جوی و جریانی بوجود آورید که در آن جو و 

ه هنوز مومن نیستند با تمام قلب رو به ایمان و رو به خدا بیاورند، جریان انسانهایی ک
اندرکاران با این یک اصل مهم است بعدها خودم دیدم گاهی بعضی از همکاران و دست

ایمانمان در برخورد با آنهایی که ایمانشان ضعیف است عملشان ضعیف است یک جوری 
سبت به این افرادی که ایمان  عملشان برخورد میکنند مثل اینکه اینها این مسئولان ن

 ضعیف است اصلاً مسئولیتی ندارند، یک مثال برایتان بزنم:
های سر یک پدر خوب، یک مادر خوب و یک مربی خوب در خانواده فقط مسئول بچه

ها ای یکی دوتا سه از بچهبراه و خوب خانواده است یعنی اگر توی یک خانواده
توانند بگویند بله دیگر گی دارند پدر و مادر خانواده میکسری دارند کمبود دارند لن

آی برو توجه بچه من نیستی، بچه من حسن است و زهرا؛ ببین چقدر بچه خوبی هستند 
این پدر و مادر پدر و مادری هستند نیمه آگاه و نه تمام آگاه که در برابر تمام آگاه 

برابر تمام آگاه پدر و مادری  پدر و مادری هستند نیمه آگاه و نه تمام آگاه که در
هستند که خود را در برابر ساختن تربیت کردن و رشد دادن به آن پسر و دختری که 

-اند مسئولتر بدانند مگر نه این که پیغمبر صلوههنوز به اندازه حسن و زهرا رشد نیافته

« ت پدریمانا و علی ابواه هذه الامه من و علی برای این ام»الله و سلام علیه فرمود: 
رابطه میان امامت و رهبری و مامداری و توده مردم و امت رابطه پدر و فرزندان است، 

ها چطور عاطفه پدری و فرزندی ممکن است اجازه دهد پدری مادری بگوید این بچه
دیگر فرزندان من نیستند برای اینکه اینها توی راه و سر براه نیستند پدر مادر وظیفه 

ی تا این فرزندی را که هنوز سر براه نیست بسازی و به راه تو آن است که بکوش
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کنند ببری، نخست وزیر، وزراء، رئیس جمهور مسئولان دیگر که قوه اجرائیه کار می
وظیفه همه شما این است که در رابطه با کل جامعه موضعی، طرحی، عملی، خلقی، 

خدا و راه خدا بکشانید  کلاسی، روشی، منشی داشته باشید که جامعه را در کل به سوی 
 و هدایت کنید این اصل سوم در نظام الهی اسلام. 

 
 اصل چهارم؛ نظارت مستمر مسئولین نسبت به زیر دستان

 اصل چهارم مراقبت مستمر پیگیر مسئولان درجه اول نسبت به کار مسئولان درجه دو 

ران حکومت به کنیم از اعتماد دولت با مردم، اعتماد سو سه است وقتی ما صحبت می
-کارکنان دیگر هرگز معنایش این نیست که خیلی خوب، آقا کار را بدست آنها می

گوییم فی امان الله، اینجور نیست ببینید مولا علی علیه السلام به آن دشواری دهیم می
ارتباطات در آن عصر و زمان میان کوفه و قلمرو وسیع و گسترده زمامداریش چگونه 

کند. اختیارات میدهد ولی فرستد، اعتماد میوالیان است که میدائماً مراقب کار 
 پرسد و سئوال میکند و رسیدگی میکند. خواهد و میمسئولیت می

فرماید: ای مالک باید خطاب به مالک در آن عهدنامه و منشور حکمرانی با ارزش می
مسئولانی که در قلمرو  تو هستند مراقبانی قابل اعتماد بگماری که دائماً  از کار آنها به 

 تو گزارش دهند. 
اعتراف میکنم که در این یکسال و نیمی که گذشت ما در زمینه این بخش حساس از 

سانی که به آنها مدیریت به اندازه مطلوبمان جلو نرفتیم. ما در خبر گرفتن از کار ک
کند اعتماد کردیم و اختیارات دادیم در حصری که اصول مدیریت اسلام ایجاد می

نتوانستیم خبر بگیریم و چه بسا از این رهگذر نابسامانیها و ناروائیها پیش آمده باشد، 
ولی برای همه روشن است که در آغاز پیروزی یک انقلاب همه عناصر لازم برای 

ون ذخیره نشدند. هیچ انقلابی همه افراد و عناصر لازم برای مسئولیتهای گوناگ
از جلو نساخته و آماده نکرده که بعد از پیروزی یکباره آنها را   مدیریتش را قبلا

 بیاورد توی میدان خود. 
این جریان یکسال و نیمه برای ما بسیار سازنده و آموزنده بوده است همانطور که امام 

ای از ای از  مدرسه آمدند به جامعه و عدهب پیروز شد عدهاند وقتی  انقلافرموده
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شان در زمینه خارج آمدند به ایران و غالباً بدون داشتن تجربه متناسب با مسئولیت
خواستید ما مدیران پس انقلاب را از میان مدیریت ولی این عیب نیست یعنی شما می

ید بفرمائید اینها کجا این توانباشیم میصاحبان تجارب در مدیریت انتخاب کرده
گرفتند آمریکا، اروپا ، کشورهای آسیایی یا در رژیم طاغوت تجربه را قبلا یاد می

شدند، هیچکدام. خوب طبیعی است شدند و معاون میشدند نخست وزیر میوزیر می
توانند بیایند سرکار که فاقد این تجربه هستند و باید این پس از انقلاب کسی می

 ضمن عمل بیاموزند.  تجربه را
های اداره جمهوری اسلامی پس از پیروزی برادرها و خواهرها در برخی از شاخه

انقلاب ما در استفاده از نیروهای جوان با ایمان در مسئولیتهای استانداری،  فرمانداری 
و مسئولان نهادهای انقلاب در جهاد سازندگی و در جاهای دیگر در سپاه پاسداران و 

ها و دادسراهای انقلاب، بخصوص در زمین استانداری و فرمانداری که کار هدر کمیت
بیشتری صورت گرفته میزان موفقیتمان در شناخت صحیح افراد و در میزان موفقیت 
این افراد در خود سازیشان در میان جدید مسئولیتشان بسیار خوب بوده هستند هنوز 

-پاشد چرا چنین مییاس و بدبینی می هایشان تخمکسانی که در سخنانشان  در نوشته

آیند بگویند و گزارش بدهند به کنند نعمت خدا را ؟ چرا نمیکنند چرا کفران می
ملت تا ملت به خودش اعتماد پیدا کند اعتماد به نفس شرط تداوم این انقلاب است ملت 

ور با گویم تجربه این یکسال و نیم در اداره کشعزیز ایران صدیقانه و صمیمانه می
معیارهای هرچه بهتر روز به روز خط موفقیت به جلو میرود به خودت و خدایت اعتماد 

 کن ) تکبیر حضار( 
توانیم در میدان عناصر لازم را برای مسئولیتهای در عین حال ما به تدریج می

گوناگون شناسائی کنیم، یکی از واحدهای حساس پر مسئولیت در قوه قضائیه بر طبق 
ی مصوب شما ملت ایران دستگاه بازرسی کل کشور است این دستگاه قانون اساس

بازرسی کل کشور دستگاهی است که باید از جانب شما مردم آن  مسئله رسیدگی به 
کار مسئولان را در تمام سطوح انجام بدهد، آیا مسئولان در حد اعتمادی که به آنها 

اند در خدمت مردم و در ستهشده و اختیاراتی که به آنها داده شده تا چه حد توان
خدمت آرمان مردم باشند، این دستگاه بازرسی کل کشور قبل از قانون اساسی هم با 
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یک تصویبنامه و لایحه قانونی شورای انقلاب بوجود آمد اما از نظر واجد شرایط بودن 
و واجد بودن معیارهای لازم عناصر تشکیل دهنده آن همگی در نصب نیستند، ما به 

خدا مصمیم در اقدامی که بزودی برای دگرگون کردن بنیادی دستگاه قضائی یاری 
کنیم این واحد را هم منحل کنیم و به جای آن یک دستگاه بازرسی دادگستری می

جوان فعال با ایمان متحرکی که شب و روز نشناسد در کارش بوجود آوریم انشاء الله 
ی باز به همین منظور در یک بعد )تکبیر حضار( یک واحد دیگری که در قانون اساس

بینی شده و باید بوجود آوریم دیوانی است به نام دیوان عدالت اداری، آدم دیگر پیش

ای مقداری زیادی سرچشمه است در هر جلسه ″آید واقعا ای که میآلان تو هر جلسه
رسد می نامه از مردم میرسد، ده برابر این بیست برابر این نامه روزانه به دفترهای ما

به دیوان عالی کشور میرسد، شکایت از واحدهای مختلف وظیفه دیوان عدالت ادای 
این است که این شکایتها را درست مثل یک محکمه قاطع انقلابی سریعا رسیدگی کند. 
ببیند کجای کار نقص دارد و جای نقص را شناسایی کند و قاطعانه عمل کند و حل 

 کند کار را. 
ون اساسی این اصل چهارم یعنی نظارت مستمر کار دست اندرکاران از بنابراین در قان

بینی شده و ما در این یکسال و نیم به دلیل کمبود کادر در و طرف مسئولان اصلی پیش
رویم افراد شناخته شده در این بعد موفقیتمان در حد دلخواه نبوده، اما هرچه جلو می

ای تازه از عناصر صدیق صالح با ایمان را از دهشناسیم، ما هر هفته عبحمدالله بیشتر می
-کنیم و معتقد هستیم صدها برابر این افرادی که ما کشف میتوی این جامه کشف می

کنیم هنوز عناصر کشف نشده وجود دارد و امیدوار هستم همانطور که در سخنرانی 
 نجف آباد به همه ملت هم عرض کردم و استدعا کردم، عرض کردم برادرها و
خواهرهایی که در دلشان ایمان صداقت، کارآیی و کاردانی و آمادگی برای شرکت 

یابید مناعت و از سر بزرگی با مسائل برخورد کردن را در خلاق در قبول مسئولیتها می
این مورد لطف فرموده کنار بگذارید خودتان را معرفی کنید نفرمائید به اینکه دنده 

د ما را شناسائی کنند محبت کنند همکاری کنید خودتان مسئولان نرم اینها باید بیاین
ها و آدرس بشناسانید. بدنبال آن عرض من عده خوبی از را از طریق فرستادن نامه

توانستند کمک کنند کتبا یا با تلفن یا با پیغام خودشان را افرادی که در کار قضائی می
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ز اینها عناصر صالحی هستند  ای اعده معروفی کردند و ما پس از تحقیق دیدیم واقعا
که تا کنون آنها را نشناخته بودیم با یک خواهش با یک پیام عمومی اینها آمدند 

توانیم از همکاری آنها برخوردار باشیم به آنها عرض خودشان را معرفی کردند حالا می
کنم هیئت تشخیصی را مدتی در قوه قضائیه بوجود آوردیم این هیئت دارد در روی می

ین افراد مطالعه میکند و گروه گروه از آنها دعوت میکند و نوبت به همۀ آنهایی که ا
 اند انشاء الله خواهد رسید. لطف فرمودند و خودشان را معرفی کرده

 
 اصل یک پارچگی و دیریت جامعهاصل پنجم؛م

اصل دیگر در اداره و مدیریت در جامعه و اسلامی آن است که دستگاه مدیریت جامعه 
لامی در عین مشخص بودن مسئولیتها یک مجموعه یک پارچه است امام و امامت در اس

ها و واحدهای دیگر تشکیل دهنده بدنه راس مخروط یا هرم مدیریت است و همه شاخه
یک هرم و مخروط هماهنگند تفکیک قوا در قانون اساسی ما یعنی مشخص کردن 

ننه نیروهای نظامی  و انتظامی، سپاه مسئولیتها و گرنه قوه قضائیه قوه مجریه قوه مق
-پاسداران انقلاب اسلامی که برای خود جایی مشخص در قانون اساسی دارد اینها همه

شان باید با هم یک مجموعه یک دل یک پارچه هماهنگ تشکیل بدهند و همگی در خط 
 مکتب و پشت سر امام حرکت کنند. 

کردیم در مجلس خبرگان دو سه مییکوقت در آن ایامی که قانون اساسی  را تدوین 
نفری از صاحبنظران از خارج ایران و خارج کشورهای اسلامی آمده بودند آنجا 

کردند درباره ویژگیهای قانون اساسی و ویژگیهای جمهوری اسلامی ما سئوال می
-اید تا کنون و تصویب کردهآنها گفتند ما این مقدار از اصولی را که شما تهیه کرده

فهمیم که این یک چیز تازه است، اما درست برای ما نشریات ما پخش شده میاید در 
شرح داده نشده که تازگیش کجاست؟  برای آنها توضیح دادم که اسم گویا برای 
نظام ما پس از انقلاب جمهوری اسلامی نیست ما این اسم را روی ناچاری انتخاب 

نظام ما یک اسم دارد که این اسم  کردیم که دنیا هم بفهمند، گفتند پس چی است؟ گفتم
را خود مکتب بهش داده نظام امت و امامت یعنی چه ؟ گفتم نظام امت و امامت این است 

روید از درون امت نهالی رشد از درون امت مثل یک نهال کند روی که آرام آرام می
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 شود و رشدش به آنجا میرسد کهشود پرشاخ و برگ میمیکند بزرگ میشود بارو می
توانند این درخت پرشاخ و برگ پربار امام و امامت رشد یافته همه امت با چشمشان می

شود امامت، امامت برخاسته از بطن و متن امت و از درون خودشان را ببینند این می
اندیشد با با امت می  این امامت درست به دلیل آنکه از بطن و متن امت روئیده دائما

خروشد، هر وقت سخنی از دهانش بیرون آید امت میامت حرکت میکند با امت 
 احساس میکند سخن دل اوست که بر زبان امامش جاری شده ) تکبیر حضار( 

است و جدا توانید درست کنید، این یک پیوند ویژهببینید این پیوند را با هیچ چیز نمی
امامت در  شود به او رسید. امام واست نمیاز همین مسیری که در مکتب ما طی شده

نظام مدیریت جامعه ما اصل است و همه چیز دیگر باید در پرتو این اصل پرشمول در 
شود و قرار گیرد و به این ترتیب همه نهادهای حکومتی ما باید  جای خودش ساخته

در خط امام باشند رئیس جهمور باید در خط امام باشد مجلس باید در خط امام باشد قوه 
باید در خط امام اید در خط امام باشند، نیروهای نظام و انتظامی میقضائیه و مسئولان ب

باشند، سپاه پاسداران انقلاب تا وقتی که سپاه پاسداران انقلاب است که در خط امام 
-باشد و آنوقت است که امت دلبسته و پیوسته به امام همه این نهادها را از خودش می

و ملت یکی میشود و یکپارچه و آن داند و آنوقت است که دولت و ملت حکومت 
 ایم.کردهآرمان متعالی که ما برای نظام مدیریت در جمهوری اسلامیمان آرزو می
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اعتراف میکنم که در این یکسال و نیمی که گذشت 
این بخش حساس از مدیریت به اندازه  ما در زمینه

مطلوبمان جلو نرفتیم. ما در خبر گرفتن از کار 
کسانی که به آنها اعتماد کردیم و اختیارات دادیم 

کند در حصری که اصول مدیریت اسلام ایجاد می
نتوانستیم خبر بگیریم و چه بسا از این رهگذر 

ی همه نابسامانیها و ناروائیها پیش آمده باشد، ولی برا
روشن است که در آغاز پیروزی یک انقلاب همه 
عناصر لازم برای مسئولیتهای گوناگون ذخیره 
نشدند. هیچ انقلابی همه افراد و عناصر لازم برای 

از جلو نساخته و آماده نکرده که   مدیریتش را قبلا
بعد از پیروزی یکباره آنها را بیاورد توی میدان 

 خود.
 

 

ذشت اعتراف میکنم که در این یکسال و نیمی که گ
زه ما در زمینه این بخش حساس از مدیریت به اندا

ار لوبمان جلو نرفتیم. ما در خبر گرفتن از کمط
یم کسانی که به آنها اعتماد کردیم و اختیارات داد

کند در حصری که اصول مدیریت اسلام ایجاد می
هگذر نتوانستیم خبر بگیریم و چه بسا از این ر

برای  نابسامانیها و ناروائیها پیش آمده باشد، ولی
انقلاب همه روشن است که در آغاز پیروزی یک 

 همه عناصر لازم برای مسئولیتهای گوناگون
لازم  ذخیره نشدند. هیچ انقلابی همه افراد و عناصر

 از جلو نساخته و آماده  برای مدیریتش را قبلا
د نکرده که بعد از پیروزی یکباره آنها را بیاور

 توی میدان خود.
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